
МЕТАБОЛИЗМ –
основа существования живых 

организмов









Транскрипция-
в ядре

Трансляция- 
в цитоплазме
 на рибосомах

ДНК иРНК Белок

В начале 50-х годов 20 века Ф. Крик 
сформулировал центральную 
догму молекулярной биологии.



Генети́ческий код — 
свойственный всем живым 
организмам способ кодиро
вания последовательности
 аминокислотных 
остатков в 
составе белков при 
помощи 
последовательности нукле
отидов в составе 
нуклеиновой кислоты.





Свойства генетического кода
1. Триплетность.  Каждая аминокислота 

кодируется триплетом нуклеотидов – 
кодоном. 

2. Однозначность или Специфичность. 
Кодовый триплет, кодон, соответствует 
только одной аминокислоте.

3. Вырожденность (избыточность). 

    Одну аминокислоту могут кодировать     
несколько (до шести) кодонов.



4.  Универсальность.  Генетический код 
одинаков, одинаковые аминокислоты 
кодируются одними и теми же триплетами 
нуклеотидов у всех организмов Земли. 

5. Неперекрываемость.   

Последовательность нуклеотидов имеет 
рамку считывания по 3 нуклеотида, один и 
тот же нуклеотид не может быть в составе 
двух триплетов. 

        (ген-был-мал-нес-код) 

Свойства генетического кода



6.  Наличие кодона- инициатора и 
кодонов-терминаторов. 
Из 64 кодовых триплетов: 

61 кодон - кодирующие, кодируют 
аминокислоты

    3 кодона  - бессмысленные, не 
кодируют аминокислоты - «знаки 
препинания», терминирующие синтез 
полипептида при работе рибосомы 
(УАА, УГА, УАГ). 

    1 кодон - инициатор (АУГ) - 
метиониновый, с которого начинается 
синтез любого полипептида. 





Первый этап биосинтеза 
белка – транскрипция
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Транскрипция — это переписывание 
информации с последовательности 
нуклеотидов ДНК в последовательность 
нуклеотидов РНК.

1. Цепь ДНК – матрица.
2. Ферменты 
3. Свободные НУКЛЕОТИДЫ
4. АТФ.

Что необходимо:



Механизм транскрипции
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Второй этап биосинтеза белка 
- трансляция

Трансляция – перевод последовательности нуклеотидов 
иРНК в последовательность аминокислот в молекуле белка.

Что необходимо:

1. Рибосомы.
2. иРНК.
3. Аминокислоты.
4. тРНК.
5. Ферменты. 
6.  Источник энергии- АТФ.
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Первая пептидная связь 
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Для увеличения производства белков, по иРНК одновременно 
проходит   несколько рибосом последовательно. 
Такую структуру, объединённую одной молекулой иРНК, 
называют полисомой. 

иРНК на рибосомах 

Белок

Работа полисомы



Это интересно…

•Синтез одной молекулы белка 
длится 3-4 секунды
•За одну минуту образуется от 50 до 
60 тыс. пептидных связей
•Половина белков нашего тела 
  ( всего  17 кг белка) обновляется за 80 

дней
•За свою жизнь человек обновляет 
весь свой белок около 200 раз
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http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/c
18f7613-bff0-df3b-5ca5-256fc3716b50/001359
58582077909.htm


